

# 新民主主义革命时期党的思想 政治教育的特色及其启示

赵 洋

(曲阜师范大学 马克思主义学院,山东 日照 276800)

**摘要:**新民主主义革命时期,中国共产党通过理论灌输、榜样示范、正向激励、善用载体等形式,针对党员干部、战士、工农群众等不同群体开展了多层次的思想政治教育,对革命的伟大胜利发挥了重要作用,彰显了鲜明的时代特色。在实现第二个百年奋斗目标的新征程上,重温这一时期党的思想政治教育史,可以从中获得重要启示。

**关键词:**新民主主义革命;中国共产党;思想政治教育

**中图分类号:**D231;**文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2022)01-0032-08

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2022.01.005

## Characteristics and Enlightenment of the CPC's Ideological and Political Education During the New Democratic Revolution

ZHAO Yang

(School of Marxism, Qufu Normal University, Rizhao 276800, China)

**Abstract:** During the new democratic revolution, the Communist Party of China (CPC) carried out multi-level ideological and political education for different groups including Party members, cadres, soldiers, workers and peasants in the forms of theory indoctrination, model demonstration, positive motivation and carrier using, which played an important role for the great victory in the revolution and manifested the distinctive feature of the times. On the new journey to achieve the second centennial goal, we could acquire much enlightenment by reviewing the history of the Party's ideological and political education during that period.

**Key Words:** the new democratic revolution; the Communist Party of China(CPC); ideological and political education

“思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势,是一切工作的生命线。”<sup>[1]</sup>新民主主义革命时期是中国共产党百年历史的开端,这一时期党的思想政治教育具有鲜明的革命特色与意识形态性,为新中国成立以来长期的社会主义建设工作留下了丰富资源与宝贵经

验。思想政治教育对于维护国家意识形态安全、培育社会主义建设者和接班人具有重要作用。进入新时代,在实现第二个百年奋斗目标的新征程上,重温新民主主义革命时期党的思想政治教育史,深入研究与总结这一时期党的思想政治教育特色,对于新时代思想政治教育工作

**作者简介:**赵洋(1998—),男,山东青岛人,硕士研究生,研究方向为思想政治教育原理与方法。

的顺利、高效开展具有重要指导和借鉴意义。

## 一、新民主主义革命时期党的思想政治教育史的研究述评

新民主主义革命时期是中国共产党思想政治教育史研究中的一个重要时期。从著作类研究成果看,学术界主要从中国共产党思想政治教育史的宏观视角切入,将新民主主义革命时期作为研究内容的重要时间阶段进行了呈现,对于这一时期思想政治教育的阐述,多数著作虽然在标题中没有直接出现内容、方法、原则、经验、特色等字样,但是在各章节的表述中则都有所涉及;从论文类研究成果看,截止到2021年11月27日,在国内最大的期刊数据库中国知网(CNKI)上以“新民主主义革命时期党的思想政治教育”为主题进行检索,共获得学术论文15篇,学位论文37篇。在对相关著作和文献进行阅读、整理、分析后发现,当前学术界关于这一主题的研究主要包括分期、内容、方法、经验和启示五个方面。

第一,关于新民主主义革命时期党的思想政治教育分期的研究。对此,学术界形成了较为统一的观点,多数学者将其划分为建党初期和大革命时期、土地革命时期、全面抗战时期以及解放战争时期四个阶段。第二,关于新民主主义革命时期党的思想政治教育内容和方法的研究。部分学者从宏观层面对党在这一时期思想政治教育的内容与方法进行了总结。例如,周耀宏从马克思主义理论教育、政治思想教育、党的方针政策教育三个层面概括了教育内容<sup>[2]</sup>;马霞从党对自身的错误进行深刻反思、确立党对军队的绝对领导、确立着重从思想上建党的原则和始终坚持革命信念教育四个方面阐述了党在教育方法上的创新<sup>[3]</sup>。部分学者则从微观层面出发,以教育对象、话语特色、革命阶段等为切入点展开论述。例如,向绪伟从话语的角度阐述了党在这一时期思想政治教育的主要内容,包括倡导民族解放、宣传无产阶级革命的合法性、传递科学的马克思主义和服务于中国共产党领导权的实现四个方面<sup>[4]</sup>;李瑞芳从

自我教育法、整党整风的方法、说服教育法三个方面阐述了这一时期党对干部进行思想政治教育的方法<sup>[5]</sup>。第三,关于经验与启示的研究。学者们从党在这一时期思想政治教育的内容、方法、原则、载体、主客体等多个维度对经验和启示进行了阐述,较为深刻地指出了新民主主义革命时期党的思想政治教育经验对于当前思想政治教育工作的借鉴价值。例如,刘亚琼认为,这一时期党的宣传思想工作的主要经验包括以革命的理论指导革命的运动、通过日常生活问题提升革命觉悟、通过新英雄主义运动和立功报功运动振奋精神、宣传策略因时因地因人制宜以及知己知彼方能百战百胜五个方面<sup>[6]</sup>;韩伟从思想政治教育话语权的角度提出了启示,包括坚持和巩固马克思主义在意识形态领域的主导性、坚持以人民为话语中心的主体性、坚持马克思主义宣传教育的主动性以及坚持马克思主义理论话语的科学性与创新发展四个层面<sup>[7]</sup>。

此外,也有部分学者从这一时期党的思想政治教育的某一对象出发,研究了如党员干部、农民、青年、工农群众等群体的思想政治教育相关问题。应该说学术界对于新民主主义革命时期党的思想政治教育的研究成果很是丰富,但仍存在不足之处,有待完善。例如,关于这一时期思想政治教育内容的论述缺乏系统性、关于方法的论述缺乏学理性;关于这一时期党的思想政治教育经验对新时代思想政治教育工作的启示需要更深入研究。

## 二、新民主主义革命时期党的思想政治教育的鲜明特色

党的思想政治教育在新民主主义革命时期发挥了“生命线”的作用。面对复杂多变的革命形势与多样化的思想政治教育对象,党科学地预判了革命不同阶段的发展形势,精准地把握了不同教育对象的阶级特点,开展了各具特色的思想政治教育工作。

### (一) 观念重塑:加强理论灌输

习近平总书记指出:“理论上清醒,政治上

才能坚定。”<sup>[8]</sup>中国共产党自成立以来就以马克思主义为理论基础与行动指南。马克思主义作为意识形态层面的思想理论很难自发地转化为人民群众的自觉意识和行动,而必须通过理论灌输才能内化于人们思想深处、外化为人们的自觉追求与行动。新民主主义革命时期,党坚持以马克思主义理论为指导,针对不同群体的思想观念、价值取向与革命任务展开了形式丰富的理论灌输工作。

党员干部既是革命战争的领导者与组织者,也是革命理论的重点接收者与主要传播者。因此,党始终坚持对党员干部开展理论灌输工作,通过定期开设政治课,开办政治训练班,举行誓师大会,安排政治演讲、政治讨论会、政治问答等方式,向党员干部灌输政治知识、传播革命思想。在党的理论灌输下,一方面,党员干部树立了正确的政治态度,更正了错误的思想观念,坚定了革命信仰;另一方面,党员干部的思想政治素质得到了很大提升,成为理论功底深厚、工作能力过硬的政治骨干,从而转换角色,将革命理论运用于实践中,深入军队、群众,开展新的理论灌输工作。

战士的强大战斗力是革命胜利的关键,坚定的革命理想与信念是战士战斗力的不竭源泉,而“坚定的理想信念,必须建立在对马克思主义的深刻理解之上”<sup>[8]</sup>。因此,做好战士的理论灌输工作也是党的重点任务之一。战斗前,党会安排政治骨干前往军队开展动员工作,举办战时政治训练班。政治骨干向战士灌输革命思想,进行党的理论、主义和政策的教育,极大地提升了战士的思想觉悟,促成了一次又一次伟大的胜利。每当军队在作战失利、有重大损失的时候,对革命前途的悲观、对革命事业的动摇、对革命道路正确性的质疑等思想就会在军队中滋生蔓延。为了安抚消极情绪、纠正错误思想,党及时安排领导干部深入军队发表演讲,进行理想信念与革命前途教育,讲授革命道理,晓之以理、动之以情。在生动的理论灌输下,战士们重新坚定了革命的信心与信念,重燃了革命斗志之火,为革命的最终胜利打下了坚实的

思想基础。

工农群众是革命的主力军,也是理论教育的重点对象。一方面,工人阶级彻底的斗争性与革命性需要在科学理论的指导下才能充分发挥;另一方面,农民阶级知识文化水平较低,思想保守、观念落后,对马克思主义与党的政策了解不多或是理解不够透彻,革命的积极性不高。针对工农群众的不同阶级特征,党不断扩大理论宣传,向工农群众灌输革命精神、启发思想觉悟,由此逐渐壮大了革命队伍。党的早期组织之一——北京共产主义小组创办了长辛店劳动补习学校和工人俱乐部,向工人传播马克思主义理论,振奋革命精神;在中国第一次工人运动高潮期间,党通过宣传单宣传、口头宣传等方式面向工人开展丰富的理论教育活动;在大革命期间,党创立了农民运动讲习所、农民协会以普及政治教育,培养了大批农运骨干;在红军长征途中,党的宣传队在沿途运用当地语言与通俗的话语表达形式向群众宣传马克思主义与党的政策,帮助群众树立了正确的革命态度,提升了革命的积极性;在解放战争期间,党组织人员积极向农民宣传党的土改政策、传达党的会议精神,提升了农民参加生产与支援前线的积极性。总之,党不断组建专职的革命宣传队,安排他们在革命沿途普及革命理论、阐明党的政策,向工农群众指明中国革命必然胜利的方向,从而逐渐改变了群众的落后观念,最大限度地争取了群众支持,为革命的胜利打下了坚实的群众基础。

## (二) 价值引领: 强化榜样示范

榜样人物是红色精神的主要承载者,是“修己安人”价值观的有力传播者。新民主主义革命时期,党注重发挥领导干部的模范带头作用与英雄人物的价值引领作用,激发人民群众的革命热情,提升战士的战斗意志力,为人民军队植入了乐于吃苦、勇于斗争、敢于牺牲的红色基因。

领导干部是弘扬军队正气、引领群众风尚的“领头雁”。党在新民主主义革命时期高度重视领导干部的言论与行动的规范性。在制度

上,中共二大通过的《关于共产党的组织章程决议案》指出:“个个党员不应只是在言论上表示是共产主义者,重在行动上表现出来是共产主义者。”“无论何时何地个个党员的言论,必须是党的言论,个个党员的活动,必须是党的活动。”<sup>[9]</sup>这些制度规定也在党的长期革命实践中得到了严格的贯彻与落实。在理论上,刘少奇在1939年发表的《论共产党员的修养》强调了加强党员修养的标准、方法以及重要性,在全党掀起了不断学习的新风潮。在实践上,党多次开办政治培训班,并在全党范围内开展整风运动以提升党员干部的修养,党员干部在接受培训与革命实践的过程中提升了政治理论水平,更正了错误的思想道德认识。在党严格的制度规定与政治训练下,党员干部严于律己、以身作则,深入军队与群众现身说法、言传身教,为军队战士以及革命沿途的人民群众树立了榜样。这既在一定程度上彰显了共产党的“先锋队”作用,扩大了党的政治宣传,拉近了党与人民的距离,也在军队与群众中形成了“向榜样学习”的良好风气。

英雄人物是鼓舞军队士气、提升群众革命热情的“助燃剂”。新民主主义革命时期,英雄人物始终站在革命斗争的最前线,身先士卒,从不退缩。在每次战争后,党会表彰英雄模范,奖功庆功,在军队中形成了奋勇战斗的良好风气;同时,党的宣传队会通过报纸、宣传单、口头表达等形式向战士、群众大力宣扬可歌可泣的英雄人物事迹,极大地激发了军民革命的昂扬斗志,坚定了军民革命必胜的信心与信念。

### (三)动力支撑:坚持正向激励

马克思认为:“人们为之奋斗的一切,都同他们的利益有关。”<sup>[10]</sup>“思想’一旦离开‘利益’,就一定会使自己出丑。”<sup>[11]</sup>从深层根源来看,需要和利益诉求是人类实践活动的动力之源,尊重和满足人们的主体性需要和利益诉求无疑是促使人们达成思想认同和价值认同的源动力。新民主主义革命时期,党坚持物质激励与精神激励相结合的原则,将革命任务与人民的切身利益和需要结合起来,激发了群众和战

士强大的革命动力。

改善工农生活是激发工农群众革命动力的关键一环。一方面,工人深受帝国主义、封建主义和官僚资本主义的三重压迫,生活条件艰苦,薪资极低,因此,改善生活状况、提升薪资水平是工人革命的源动力。新民主主义革命时期,李大钊、李立三等党的代表性人物通过创办消费合作社、组织工会为工人提供物资支援的方式维护了工人利益,缓解了工人的生活压力。另一方面,农民最关心的问题是土地问题,只有解决了土地问题,帮助农民克服经济困难,才能真正调动起农民参加革命的积极性。新民主主义革命时期,党提出了“减租减息减税”“耕地共有”等符合农民利益的口号和政策,开展了长期的土地革命运动;不断调整政策,减轻了农民的经济负担;大力开展生产运动,满足了农民的基本生活需求。在党的领导下,工农群众的生活得到了显著改善,党和工农群众的关系得到进一步拉近;广大工人、农民生产与革命的积极性得到提升,同时,生产活动的广泛开展为革命前线提供了充足的物质补给,工农群众革命热情的提高也促使革命队伍不断壮大。

奖功庆功、改善生活条件是战士奋勇作战的不竭动力。在战争期间,党开展了形式多样的革命竞赛,战后设立各种奖项,颁发奖状和立功证书以表彰战斗英雄;在平时生活中,党十分关心战士生活,尤其注重改善战士的物质生活条件,满足战士最基本的生活需求,经常安排人员为军队送去衣服、食品等基本生活物资,起到了安抚情绪、鼓舞人心的重要作用。物质激励在军队的广泛运用,也起到了激励群众参加革命的作用,越来越多的群众甚至俘虏加入革命队伍,推动了革命形势的高涨。

精神激励作为物质激励的重要补充,也起到了坚定理想信念、提升革命信心的作用。新民主主义革命时期,党发挥了语言激励的“发动机”作用。在群众中,党定期安排慰问活动,领导干部深入人民群众,体察民情;在军队中,党开展了振奋人心的动员工作,通过喊口号、唱军歌等形式,坚定战士的革命信念,为军队营造革

命英雄主义与乐观主义的精神氛围,鼓舞士气,增强战士的归属感,构筑起战士团结友爱的精神家园。这些活动形成了一种精神激励,为战争时期生活在困苦环境中的工农群众与战士带来了心灵的慰藉,引起了情感的共鸣,使党赢得了人民的支持,获得了民心。

#### (四) 舆论导向: 善用文化载体

文化具有鲜明的意识形态属性,它是通过话语生产和舆论引导传递主导价值观、引领公众思想的“软权力”,依托自身向心拒异的内聚力、感染力和同化力将思想政治教育所承载的“诉求”“导向”和“判断”等信息在潜移默化中输送给全体社会成员,凝聚和整合社会的价值认同,以形成社会核心价值观。因此,文化与思想政治教育存在高度的内在耦合性。新民主主义革命时期,党运用书籍、报刊、文学作品、艺术表演、标语、图画等文化载体开展了丰富多彩的思想政治教育活动,开辟出一条具有革命特色的文艺战线,筑牢了革命文化阵地。

首先,党十分重视马克思主义书籍、报刊的舆论引导作用。指导工人运动的《劳动周刊》、宣传党的思想主张的《中国青年》、指导红军政治工作的《红星》报、报道时事政治的《国民公论》等刊物普及了基本的政治知识,宣传了党的方针政策,促进了人民的政治觉醒;《中国的红色政权为什么能够存在》《星星之火,可以燎原》《实践论》《矛盾论》《抗日游击战争中的战略问题》《改造我们的学习》《论人民民主专政》等文章著作也发挥了廓清认知、凝聚共识、指引革命方向的重要作用。新民主主义革命期间,党主动占领舆论宣传阵地,组织党员干部、战士、工农群众看书看报,广泛传播马克思主义,普及政治斗争和革命理论的常识,帮其及时了解党的政策与革命形势,从而更正了党员干部的错误认知,提升了战士的革命意志力,成功地使党的武装斗争理论深入人心,赢得了广大群众的舆论支持。

其次,党运用文学作品、艺术表演、标语、图画等形式为身处艰苦革命环境中的人民带来了胜利的希望。1942 年,毛泽东在延安主持召开

了文艺座谈会,针对文艺工作者开展了一场“整风运动”。毛泽东提出了文艺工作者的立场、态度与价值观的转变问题,比如他明确地指出,文艺工作者应该站在人民的立场上创作作品。这充分表明了党对于改造文艺工作者以促使其更好地发挥思想政治教育作用的鲜明态度与立场。在党的领导下,各地开展了大规模的群众性艺术活动。一批文艺工作者运用通俗的语言与生动的表演展现了许多具有民族特色、革命特色的优秀文艺作品,如《白毛女》《刘胡兰》《南泥湾》《芦花荡》《荷花淀》等。文学作品在人民群众中得到广泛传播,艺术表演活动也在军队、群众中得以开展。此外,党还安排战士在革命沿途地区张贴宣传党的政策、主张的标语,在墙上或石头上刷写革命动员的文字、图画,成功地实现了传播革命文化、动员人民革命的目的。

总之,党运用丰富的文化载体使得理论性强的思想政治教育内容变得更加生动、更有说服力,广泛传播了革命理论,引领了“统一战线”“武装斗争”的舆论走向,起到了激发人民革命热情、改善军队消极情绪的作用,为革命的最终胜利提供了强大的思想武器。

### 三、新民主主义革命时期党的思想政治教育特色的启示

新民主主义革命时期与新时代的思想政治教育具有价值同质性。从时代任务来看,新民主主义革命时期,党面临着领导人民实现民族独立、人民解放的主要任务;新时代,党面临着领导人民实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的艰巨任务。从内部环境来看,新民主主义革命时期,关于“中国向何处去”“中国革命道路如何选择”等问题存在多种声音;新时代,社会思潮日趋多元化,不同思想文化相互激荡,意识形态领域面临着空前复杂的情况。从外部环境来看,新民主主义革命时期,西方列强的军事入侵导致中华民族陷入危机;新时代,西方的侵略越发隐蔽,他们“企图让我们丢掉对马克思主义的信仰,丢掉对社会主义、共产主义的信念”<sup>[12][149]</sup>,意识形态领域成为没有硝烟的

主战场。在时代赓续中,党不断深化对思想政治教育的规律性认识,提出了“巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础”<sup>[1]</sup>的根本任务。在内部、外部环境的深刻影响下,无论是实现革命的伟大胜利还是实现第二个百年奋斗目标,都需要思想政治教育以引领思潮、凝聚共识,进而调动起最广大人民革命、建设、改革的积极性,激励人民为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。由此可见,党在新民主主义革命时期的思想政治教育特色对于新时代思想政治教育工作的高效开展、任务的顺利完成仍具有重要的指导意义。

### (一) 传播科学思想,强化理论认同

理论灌输是新民主主义革命时期党的思想政治教育的主线,它的成功与否是“革命成败的第一个关键”<sup>[13]</sup>,也是能否激励人民实现中华民族伟大复兴中国梦的关键环节。“政治上的坚定、党性上的坚定都离不开理论上的坚定。”<sup>[12]359</sup>思想政治教育的本质是意识形态的灌输与教化。社会主义意识不可能在群众中自发产生,只有通过理论灌输的方式,才能让理论转化为人民群众的强大精神武器。新民主主义革命时期,党通过强有力的理论灌输起到了纠正错误思想、转变落后观念、改善消极情绪的作用;在新时代,党员干部需要深厚的理论功底以坚定理想信念,人民军队需要坚定的理论自信以守护红色江山,工农群众需要科学的理论武装以参与强国建设。因此,理论灌输并未过时,它仍是新时代思想政治教育工作的重要方法。

首先,开展思想政治教育工作应突出灌输内容的现实性。新民主主义革命时期的灌输内容是以马克思主义为中心,围绕革命道路、革命前途、革命任务等主题展开的,展现了思想政治教育强烈的现实关照,并且灌输内容会根据革命形势的发展和教育对象不同的阶级特点而不断调整。在新时代,灌输的内容也应植根于中国社会发展的现实环境以及人民生动的生活实践,寻找理论与实践的结合点,突出理论的现实性,让理论灌输成为回答时代课题、回应民众关

切、解答民众疑惑的有力武器。其次,应活化灌输话语表达方式。新民主主义革命时期,党的灌输话语是根据教育对象的不同文化水平与话语模式而不断变换的,以政治性话语教育党员干部、以通俗性话语教育战士和工农群众成为这一时期思想政治教育的鲜明特色。在新时代进行思想政治教育也应积极推进立场坚定的政治性话语和通俗易懂的大众性话语的有效对接,关注广大民众的生活样态,深入研究不同群体的话语模式,采用教育对象熟悉的话语形式表达理论性强、相对枯燥的思想政治教育内容,从而让理论“飞入寻常百姓家”。

### (二) 宣传模范人物,引领社会风尚

榜样是新民主主义革命时期党无形的宣传语,也是新时代增强思想政治教育实效性的“利器”。榜样人物展现着孜孜不倦的人生追求和高尚的道德情操,昭示着社会的主流价值观念,具有强烈的示范作用,能够“在潜移默化中引导人们做出积极正确的选择和判断,其影响的深度和广度是权力等政治影响力所无法比拟的”<sup>[14]</sup>。新民主主义革命时期,党通过严格的规定与训练培养了无数先进模范,运用多种渠道宣传了英雄人物的动人事迹,最大程度地发挥了榜样的价值引领作用。近年来,领导干部腐化堕落、失职渎职的违法案例仍不时出现,社会舆论中诋毁英雄、质疑先进的声音时而响起,这些负面信息冲击着社会主流意识形态,解构着意识形态的控制力。因此,新时代思想政治教育工作更加需要榜样的示范作用以引领正确的价值取向。

首先,开展思想政治教育工作应正确选择与培育榜样。新民主主义革命时期,党通过制定规章制度、开办训练班等方式培育了一批信仰坚、政治强、本领高的党员干部和英雄战士,他们来自人民,成长于革命历程中,具有典型性与强大的说服力。在新时代,也应积极发现并培育现实生活中的榜样人物,增强榜样人物的现实性与亲民性,表彰其正确行为,宣扬其良好的行为动机;并通过强化制度约束、严明组织纪律,进一步规范榜样人物的言行举止,进而更好

地发挥其示范作用。此外,也可以深入挖掘革命年代的英雄事迹,充分利用国家公祭日、重大节庆纪念日等特殊日期,讲好英雄故事,弘扬红色精神。其次,思想政治教育应丰富宣传方法。新民主主义革命时期,党运用书报刊载、广播电台播放、口头表达、文艺表演等丰富的手段宣传榜样的事迹,提升了榜样的影响力与感召力。在新时代,也应创新宣传手段,切实利用好书籍、报纸、广播、电视、网络,发挥它们的宣传作用,传播先进事迹、讲好榜样故事,打造全方位的榜样宣传格局,切实提升榜样宣传的感染力与说服力,进而在全社会掀起“向榜样学习”的热潮。

### (三)关心人民利益,激发奋进力量

“始终同人民在一起,为人民利益而奋斗,是马克思主义政党同其他政党的根本区别。”<sup>[12]332</sup>新民主主义革命时期,党关心人民利益,通过物质激励和精神激励调动全体人民革命的积极性。在新时代,思想政治教育同样要面对如何激发人民参与社会主义现代化强国建设的奋进力量的重要课题。因此,不断满足人民日益增长的美好生活需要正是激发人民动力的良药。随着第一个百年目标的顺利实现,在社会转型期、矛盾凸显期和发展关键期,思想政治教育更应时刻关注人民的现实关切,不断满足人民合理的物质需求与精神诉求,切实将满足人民的需求和期待与加强思想引导紧密结合起来,找准两者契合点,实现“精准供给”,避免使用脱离实际、空洞说教的教育模式。

首先,思想政治教育应加强与人民的沟通交流。新民主主义革命时期,党通过谈话、“诉苦运动”等方式了解人民的利益诉求,从而提出了契合人民需要的政策,并将其准确地付诸实践。在新时代,在进行思想政治教育的过程中也应及时并持续地与人民沟通,在平等对话中深入了解其不断变化的物质需求与精神需求,进而灵活调整激励机制,增强教育的实效性。其次,思想政治教育工作应坚持物质激励与精神激励相结合的原则。新民主主义革命时期,党在物质上满足了人民的基本生活需要,在精

神上为人民带来了心灵的慰藉,成功地调动了人民革命的积极性。在新时代,也应注重在语言上充分肯定受教育者的好行为,及时给予鼓励与安慰;在物质上适当给予奖励,从而激发受教育者工作、学习的动力,促使受教育者在实现“个人梦”的过程中加快实现中国梦的伟大进程。

### (四)重视文化建设,壮大主流舆论

文化是国家和民族的灵魂,是意识形态传播的重要途径,它能够以一种间接、隐蔽的形式促使受教育者在润物细无声中受到教育。新民主主义革命时期,关于“中国向何处去”“中国革命道路如何选择”等问题存在多种声音,身处艰苦环境中的人民也出现了不同程度的消极情绪,面对日趋复杂的舆论态势,党运用丰富的文化载体促使正确的革命理论深入人心,同时也在一定程度上消解了人民的不良情绪,有力地改善了社会舆论环境。在新时代,社会依然存在多种价值观念与价值取向,“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,是全党特别是宣传思想战线必须担负起的一个战略任务”<sup>[12]340</sup>,要在全社会形成广泛的舆论共识离不开文化的重要作用。

首先,文艺工作者肩负着传播正确价值观进而提升人民思想道德素质的责任与使命,大力开展文艺事业也有利于更好地利用文化载体开展思想政治教育工作。新民主主义革命时期,文艺工作者创作的优秀作品适应了革命的需要,发挥了强大的革命宣传作用。在新时代,文艺工作者也应自觉承担起弘扬主旋律、宣传正能量的时代责任,筑牢文化阵地,强化主流舆论的导向力,以优秀的文艺作品滋养人民心灵,为党和人民提供强大的精神激励。具体来说,文艺工作者应坚持以人民为中心的创作导向,植根于人民大众生活,挖掘现实素材,创作符合受众心理、“接地气”的文艺作品,避免陷入自说自话、自娱自乐的尴尬境地;要加强自律意识,坚持职业操守,坚定政治立场,不断提升自身思想道德素质与艺术修养,用优秀的文艺作品倡导主流价值观,不断满足人们对精神文化生活

的美好期待。其次,思想政治教育应将教育内容寓于丰富的文化艺术形式中。新民主主义革命时期,党将方针、政策、政治知识、革命理论等融入书籍、图画、标语中,成功塑造了良好的革命氛围。在新时代,思想政治教育工作也应注重艺术性与理论性的结合,将单一、枯燥的理论说教变成生动形象的艺术表达,充分发挥思想政治教育渗透性与情理交融的特色。一方面,应该深入挖掘契合时代特点的文艺作品资源,通过文艺作品中的人物、事件等有效传达思想政治教育信息;另一方面,要积极组织文艺活动,发挥文化的熏陶作用,丰富受教育者的精神世界,进而促使受教育者在实践中深化认识,提高思想道德素质。

#### 四、结语

思想政治教育是中国共产党的政治优势和优良传统。新民主主义革命时期党的思想政治教育具有鲜明的时代特色,许多带有前瞻性与创新性的思想政治教育原则与方法在当今仍然适用。当前,创新思想政治教育手段的呼声越来越高,但是创新并不意味着对思想政治教育工作中理论灌输、榜样示范、正向激励、善用载体等优秀传统教育特色的抛弃,而是要在继承传统教育特色的基础上融入富有新时代特色的内容。在新时代,思想政治教育也应以理论灌输为主、其他手段为辅,坚持守正创新,强化使命担当,不断开拓思想政治教育工作的新局面,在全社会汇聚起强大的思想政治教育合力,共同为走好新时代长征路而不懈奋斗。

#### 参考文献:

- [1] 中共中央国务院印发《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》[N]. 人民日报, 2021-07-13(1).
- [2] 周耀宏. 中国共产党新民主主义革命时期思想政治教育研究[D]. 武汉: 武汉大学, 2011.
- [3] 马霞. 新民主主义革命时期党的思想政治教育若干问题研究[J]. 甘肃联合大学学报(社会科学版), 2007, 23(2): 111-115.
- [4] 向绪伟. 新民主主义革命时期思想政治教育话语的当代借鉴[J]. 南阳理工学院学报, 2015, 7(3): 99-104.
- [5] 李瑞芳. 新民主主义革命时期干部思想政治教育的现实意义[D]. 太原: 山西财经大学, 2017.
- [6] 刘亚琼. 新民主主义革命时期党的宣传思想工作的经验与启示[J]. 思想政治教育研究, 2021, 37(2): 1-5.
- [7] 韩伟. 新民主主义革命时期中国共产党思想政治教育话语权研究[D]. 哈尔滨: 哈尔滨工程大学, 2017.
- [8] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2016-07-02(2).
- [9] 中央档案馆. 中共中央文件选集: 第 1 册 [M]. 北京: 中共中央党校出版社, 1989: 91.
- [10] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第 1 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1956: 82.
- [11] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第 2 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1957: 103.
- [12] 习近平. 论党的宣传思想工作[M]. 北京: 中央文献出版社, 2020.
- [13] 中央档案馆. 中共中央文件选集: 第 13 册 [M]. 北京: 中共中央党校出版社, 1991: 348.
- [14] 李合亮, 刘艳. 改革开放以来党的思想政治教育模式研究[J]. 当代世界与社会主义, 2009(5): 154-157.

(责任编辑:李秀荣)